

时政

《乡村振兴蓝皮书:广东乡村振兴发展报告(2024)》发布

2023年广东农村居民人均可支配收入25142元

新快报讯 记者毛毛雨报道 12月29日,广东省社会科学院与社会科学文献出版社联合发布了《乡村振兴蓝皮书:广东乡村振兴发展报告(2024)》(以下简称“蓝皮书”)。蓝皮书称,2023年,广东农村居民全年人均可支配收入25142元,增长6.5%。

广东荔枝年产160万吨实现“五连丰”

蓝皮书指出,广东坚持科技和改革双轮驱动,大力发展特色优势产业,做实做活了“土特产”文章。广东省社会科

院党组书记郭跃文举例表示,广东以珠三角中晚熟荔枝产区为集群建设核心区,联动茂名、湛江,布局打造荔枝产业集群“两区、双心、四园、三基地”,让“小特产”摇身变成“大产业”。

蓝皮书提到,2023年,全省荔枝种植面积约410万亩,涉及97个县市区超180万荔农,面积和产量均占全国一半,广东荔枝实现“五连丰”,年产量160万吨。同时,通过推广荔枝保鲜全链集成技术,部分品种保鲜时间从6天延长至1个月,年销售额达160亿元,荔枝鲜果远

销欧美,出口量8000万吨,增长59.2%。

全省57个县城镇常住人口增至1628.1万

蓝皮书称,通过开展帮扶产业项目运行监测,广东就业帮扶任务超额完成,社会帮扶深入开展,东西部协作持续深化,连年位列东部八省(市)第一,2023年多项指标继续位居全国前列。此外,广东积极推进消费帮扶工作,聚焦“帮销、促产、疏浚、解困”四大领域,创新产销对接,优化产业结构,带动脱贫群众增收。促进产村融合、产镇融合,更多农民

实现就近就地就业。

此外,广东推动农村一二三产业融合发展,支持建设大批农业优势特色产业集群、现代农业产业园、专业镇、特色镇等,有效带动农民增收致富。蓝皮书显示,2023年,广东农村居民全年人均可支配收入25142元,增长6.5%,增速连续11年快于城镇居民,城乡居民人均可支配收入比缩小至2.36:1。2018年—2023年全省57个县城镇常住人口由1449.1万增加到1628.1万,县域常住人口城镇化率由40.7%提高到45.8%,五年提升了5.1个百分点。

“绿源一号”轮历时50余天完成改造后“归队” 琼州海峡新能源汽车运输添运力

新快报讯 记者许力夫 通讯员吴保家 王栎清报道 近日,琼州海峡(海南)轮渡运输有限公司所属“绿源一号”轮在东莞海事部门的护航下,在改造完工后从东莞市中联船务工程有限公司顺利启航开往海南,标志着琼州海峡新能源汽车运力再添“得力干将”,有效补充琼州海峡客运滚运力。

“绿源一号”轮总吨位为6731吨,净吨位为3769吨,船长125.8米。本次改造历时50余天,涉及船

舶类型、船员舱室、吨位及机电系统等多个项目重大变更,并增设了照明、监控、渗漏报警等一系列先进系统,全面提升了船舶的安全性与功能性。改造完成后,“绿源一号”轮将投入琼州海峡新能源汽车

运输,是琼州海峡首艘用于新能源汽车专用运输的甲板货船,预计单航次可装载新能源汽车160余辆,将有效缓解琼州海峡过海车辆运输高峰期新能源汽车过海疏运能力不足的紧张局面。

据了解,“绿源一号”轮抵达海口后计划在元旦前投入湛江海安新港至海口秀英港航线,将为琼州海峡增添新能源汽车海上运输方式。

■改造后的“绿源一号”轮。 蓝童/摄

广铁今年发送旅客首次突破6亿人次

新快报讯 记者许力夫 通讯员方杰报道 12月28日9时31分,随着载有630余名旅客的G566次列车从广州南站正点发出,驶向青岛,广铁集团2024年累计发送旅客突破6亿人次,同比增长8%,系历年首次。

目前,随着广铁管内粤湘琼三省京广、沪昆、贵广、赣深、广深港等数十条高铁干线相继建成通车,广东、湖南实现市市通高铁,海南形成环岛高铁。到今年12月,广铁营运里程达11879公里,其中高铁达5910公里。今年广铁建成投用汕头、潮安等13座车站,其中12座为高铁车站。

今年,广铁日均开行旅客列车1398对,基本形成了珠三角地区各城市间1小时左右通达,广东、湖南主要城市间2小时左右通达,广东、湖南主要城市与京津冀、长三角地区和西南主要城市6小时至8小时通达的交通格局。此外,全年高铁跨境客流达2700万人次,同比增长37%。

数据显示,今年广铁客运量刷新多个历史纪录。元旦期间,日均旅客发送量突破213万人次,创历年元旦假期最高纪录;春运40天,发送旅客7151.9万人次,创春运单日旅客发送量221.2万人次等多项新纪录;62天暑运,发送旅客1.24亿人次,同比增加406.6万人次,创历年最高水平,有11个车站旅客发送量打破历史纪录。

白云机场口岸预计出入境客流整体平稳

元旦假期前后日均4.3万人次

新快报讯 记者王敌报道 新快报记者从白云出入境边防检查站了解到,元旦假期前后,预计广州白云机场口岸出入境客流整体平稳,日均客流保持在4.3万人次左右,元旦当天出入境航班约为310架次。

据白云边检站预测,元旦假期前后每日客流T1航站楼入境高峰主要集中在14:00至18:00、1:00至3:00,出境高峰主要集中在21:00至24:00;T2航站楼入境高峰主要集中在5:30至7:30、15:00至18:00、19:30至21:00,出境高峰主要集中在7:00至9:00、12:00至14:00、17:00至18:30、21:00至22:30。

受免签“朋友圈”扩大、过境免签政策放宽等影响,广州白云机场口岸出入境客流稳步上升,今年以来(截至12月27日12时),出入境客流总量累计超1440万人次,同比增长72%,创近五年客流总量新高。

广东省“AI科普+”创意与应用大赛开幕

一系列评审标准发布,探索AI在科普领域的创新应用

新快报讯 记者陈慕媛报道 12月28日,广东省“AI科普+”创意与应用大赛暨科普工作者AI技能培训扶持计划媒体发布会在广州大学城湾区青年人才双创基地举行。本次发布会发布了一系列具有开创性的评审标准。

广东省科学技术普及志愿者协会执行秘书长万丹琛对大赛进行解读。她介绍,本次大赛鼓励参赛者突破传统思维,从多元视角探索AI在科普领域的创新应用。

本次发布会的重头戏之一,是发布一系列具有开创性的评审标准。其中,《AI科普+科技志愿者评定标准(征求意见稿)》从科技志愿者的科技与志愿属性出发,融合参与AI培训、培训新志愿者、活动参与数等多个维度,为AI科普向的科技志愿者的评价提供了全面、细致的规范。

《AI+科普作品评审标准》则依据科学性、创新性、普及性和影响力等维度,为AI创作的科普作品构建起严谨的质量评估体系。《AI+科普研学课程评审标

准》围绕内容和教学质量、技术应用、创新性和实践性等关键特性展开,倡导独创创意与新技术融合,致力于引领开发者精心打造极具吸引力与教育价值的科普研学课程。它对微信小程序的功能完整性、设计创新性、操作便捷性、问题解决能力和架构扩展性制定了详尽规范,引导将微信小程序这种可以进行媒体展示和交互的产品形态引入教学场景,通过AI交互降低开发门槛,助力“学以致用”。



广东省“AI科普+”创意与应用大赛开幕

一系列评审标准发布,探索AI在科普领域的创新应用